
— 23887 < m (Ì'tyi '"'> Deinirnti 
K >'-ua VMI i- <K»IHM. oincu.XMUM 2a TORNATA DEL 29 giugno 1908 

simo negli aumenti sessennali, e di altro ed 
altro ancora, ma tenendo conto delle con 
dizioni della Camera... (Ooh ! — Rumori 
continuati — Interruzioni) faccio voti che 
possa anche questo personale avere un ruolo 
pari a quello che ha il personale addetto 
all ' Istituto di vigilanza presso il Ministero 
dei lavori pubblici. 

Noi voteremo con entusiasmo questo 
disegno di legge, perchè esso è un passo, un 
avviamento del Genio civile verso quel mi-
gliore assetto che è nelle aspirazioni della 
Camera e del paese, ma io dubito che esso 
riuscirà a rimarginare le piaghe che afflig-
gono questo benemerito corpo di funzionari; 
e perciò a potervi rimediare, occorrerà che 
il Genio civile abbia la parificazione dei 
suoi ruoli con quelli ferroviari e di vigilanza, 
la parificazione nelle indennità, i suoi ruoli 
aperti, come li hanno gli impiegati postali 
ed il corpo tecnico ferroviario. Questa è la 
ragione per cui io vorrei raccomandare a lei, 
onorevole ministro, che qualora, nonostante 
questo disegno di legge, ^concorsi nel nostro 
Genio civile continuassero- ad andare de-
serti, ella voglia fin d'ora prevedere il triste 
caso e prepararsi sin d'ora a nuove leggi ; 
prepararsi a rendere le future leggi tali 
per cui i nostri giovani accorrano ancora 
al Genio civile come una volta, quando il 
Genio civile era l 'accolta dei migliori in-
telletti d'Italia, onde il Genio civile nostro 
possa nuovamente rispondere alle sue no-
bili tradizioni e possa così sodisfare alle 
esigenze oggi tanto accresciute delle opere 
pubbliche in Italia. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Masoni. 

MASONI. (Rumori) Dichiaro che, date 
le condizioni della Camera, per non ritar-
dare l'approvazione del progetto, perchè 
dovrei parlare a lungo di questioni impor-
tantissime, rinunzio a parlare. (Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Dagosto. 

DAGOSTO. Per evidenti ragioni di op-
portunità, anch'io rinunzio a parlare. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Romussi. 

(Non è presente). 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Gallino 

Natale. 
GALLINO. Come sempre sarò brevissi 

mo; mi limiterò a fare una semplice do 
manda all'onorevole ministro. Però debbo 
dichiarare anzitutto che approvo comple-

tamente il disegno di legge, e che per esso 
al Governo do lode, sebbene avrebbe po-
tuto forse contenere qualche altra miglioria^ 
ma pel momento, dopo le recise dichiara-
zioni ministeriali, l 'accetto com'è, e mi au-
guro possa rispondere a tutte le finalità 
che lo hanno dettato. 

Se non che questo disegno di legge prov-
vede a tutto il personale del Genio civile, 
ad eccezione dei fuochisti, guardiani e can-
tonieri dell'Agro romano, capi cantonieri e 
cantonieri semplici delle strade nazionali. 

Nella relazione è detto che il ministro 
si riserva provvedere ad essi con un decreto 
e che anzi ha pronti gli studi per poter con-
cretare le disposizioni occorrenti. 

Desidererei sapere dall'onorevole mini-
stro se questo decreto sarà presto emanato 
e se i cantonieri e capi cantonieri saranno 
messi nelle stesse condizioni del rimanente 
personale subalterno contemplato nel dise-
gno di legge, e se la decorrenza del nuovo 
stipendio avrà luogo, per analogia, dall'an-
data in vigore della presente legge. 

Come pure pregherei l'onorevole mini-
stro a tener conto, a proposito dei capi can-
tonieri e cantonieri stradali, della dichia-
razione fatta l'anno scorso dal compianto 
ministro Giantureo, che avrebbe cioè accor-
dato una speciale indennità di sgombro 
delle nevi in quelle località nelle quali la 
neve abbonda. 

Queste domande rivolgo al ministro e 
da esso mi aspetto una risposta catego-
rica. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

B E R T O LINI , ministro dei lavori pubblici * 
Ringrazio tutti gli oratori per l'approva-
zione, pressoché incondizionata, di cui sono 
stati larghi al disegno di legge. 

Non ho che a rispondere al quesito po-
stomi dall'onorevole Gallino. 

Con reale decreto è stato provveduto 
perchè dalla stessa data, ossia dal 1° luglio, 
abbiano a godere un aumento di stipendio 
anche quelle categorie di personale alle 
quali non si provvede col disegno di legge. 

Questa dichiarazione credo sodisferà l'o-
norevole Natale Gallino. 

A tutti i colleglli che hanno presentato 
emendamenti vorrei risparmiare la cura di 
svolgerli, poiché ne ho fatto uno studio 
molto coscienzioso, ma disgraziatamente, 
ho dovuto persuadermi di non poterne ac-
cettare alcuno. Per conseguenza io considero 
quegli emendamenti come una prova del 


